

УДК 070:94(47)“1914/1917”

**Н. Н. Шмакова****Оренбургская пресса о милосердии и благотворительности в годы  
Первой мировой войны**

В статье рассматривается роль региональной прессы в информировании населения Оренбургской губернии о благотворительности в годы Первой мировой войны. Подробно освещаются как коллективные благотворительные акции, так и действия частных лиц. Перечислены основные направления деятельности населения губернии в оказании помощи фронту, больным и раненым воинам, семьям военнослужащих, военнопленным и всем пострадавшим в результате войны. Делается вывод о том, что пресса несла определенный пропагандистский заряд, способствовала поддержанию в обществе патриотических настроений.

**Ключевые слова:** Первая мировая война, пресса, благотворительность, милосердие, оказание помощи, солдаты-фронтовики, раненые воины, семьи военнослужащих, военнопленные, патриотизм.

100 лет назад в мировой истории произошло событие, перевернувшее все мироустройство, захватившее в водоворот боевых действий чуть ли не половину мира, приведшее к развалу великих империй и, как следствие, к волне революций — Первая мировая война. 2014 год — юбилейный. Главное, что мы можем и должны сделать в юбилейный год, — максимально способствовать восстановлению памяти об этой важной вехе отечественной истории. Первая мировая, помимо того что стала поворотным моментом российской истории, сама по себе — памятник славе и мужеству наших солдат и офицеров, исполнявших воинский долг. Сегодня многие исследователи Оренбуржья уделяют большое внимание истории Первой мировой войны [4, 5, 6, 7, 8, 9]. Ведь наша задача — сохранить память о войне, о ее героях, о патриотизме всего русского народа, его моральных и духовных ценностях, истории.

В условиях войны особое внимание обществом и государством уделялось самопожертвованию и благотворительности. Показателем этого стал весомый вклад общественных организаций и частных лиц в дело помощи пострадавшим, больным и раненым воинам, их семьям. Своевременность и эффективность оказания помощи в годы Первой мировой войны свидетельствуют о готовности к ратной службе, о проявлении сострадания и милосердия, осознанного понимания чувства долга. Вопреки устоявшемуся утверждению о негативном отношении рабочих и крестьян к мировой войне, в ее поддержку, особенно на начальном этапе, выступило все население края независимо от социально-классовой и этноконфессиональной принадлежности [8, с. 203]. В этой связи анализ человеческого фактора в годы войны необходимо рассматривать в контексте проявления самопожертвования и милосердия.

Важным источником информации о благотворительности в Оренбургской губернии в годы войны является периодическая печать, в частности газеты «Оренбургская жизнь» и «Оренбургское слово», а также «Оренбургское земское дело». Со страниц газет мы узнаем сведения о настроениях в обществе, конкретной сфере помощи пострадавшим от войны.

1 августа 1914 г. оренбургские газеты сообщили о начале Первой мировой войны. Указ о мобилизации можно было прочитать во всех местных газетах [8, с. 203; 10]. Редакция издания «Оренбургская жизнь» сообщала читателям о мобилизации в деревне: «Опять деревня прощается со своими детьми, мужьями и братьями. Деревня глубоко

© Шмакова Н. Н., 2014

убеждена в победе над врагом...» [14, с. 3]. Печатные издания информировали о патриотическом подъеме населения Оренбургской губернии, единении перед лицом военной опасности.

В отдельных изданиях помимо статей, посвященных мобилизации, помещались заметки о помощи пострадавшим от войны, а также сведения о собранных средствах и проделанной работе. Так, газета «Оренбургская жизнь» освещала деятельность Оренбургской городской управы, которая перечислила 10 000 руб. на подарки мобилизованным воинам [11, с. 3].

В газете «Оренбургское слово» от 28 февраля 1916 г. сообщалось о том, что за ноябрь 1915 г. на военные нужды от церквей Оренбургской епархии поступило 2791 руб. 55 коп., от духовенства — 6452 руб. 11 коп. [28, с. 3]. Церковная благотворительность в поддержании морального духа воинов и населения приобрела большое значение.

«Учителя и учащиеся Оренбургского уезда живо и охотно, по мере возможности шли на помощь по удовлетворению нужд, вызванных войной», — говорилось в отчете о состоянии Оренбургской губернии за 1914 г. Далее сообщалось о том, что учителя всех начальных училищ делали добровольные ежемесячные отчисления в пользу семей запасных [2, л. 33].

По инициативе учителей И. Ф. Тулякова, С. Г. Боброва и начальника Федоровского почтового отделения Ф. Ф. Кувшинова 29 января 1915 г. состоялся благотворительный вечер. Вырученные деньги направили раненым и больным воинам. Население села Казанское Орского уезда откликнулось «на это доброе дело» и пожертвовало 70 руб. для раненых воинов [15, с. 3].

Через газету «Оренбургское слово» учащиеся Чумлянского училища Челябинского уезда информировали Губернскую земскую управу, что готовы изготавливать для нужд армии подковы в количестве 400—500 штук ежемесячно [25, с. 2]. Труд учащихся приобрел важное экономическое значение и внес посильную лепту в дело снабжения армии материальными ресурсами.

В сложившихся условиях наиболее насущной задачей стала организация медицинской помощи больным и раненым воинам. Уже в начале войны оренбургский губернатор и наказной атаман Оренбургского казачьего войска Н. А. Сухомлинов перевел денежные средства в распоряжение императрицы Александры Федоровны. Пожертвованные средства для раненых воинов направили прихожане лютеранской церкви г. Оренбурга — 137 руб., оренбургское мусульманское общество — 1000 руб., а также частные лица: К. А. Щурова — 500 руб. и Г. Нозожилов — 25 руб. [12, с. 8—9].

20 августа 1914 г. в г. Оренбурге был открыт госпиталь для тяжелораненых воинов на 150 коек. На 1 января 1915 г. из госпиталя выписалось уже 670 человек [23, с. 42]. Параллельно со строительством центрального госпиталя оренбургским комитетом было организовано еще 200 новых коек в земских лазаретах. Расходы на каждого больного финансировались из расчета 32 рубля 40 копеек в месяц [22, с. 38].

Оренбургская пресса, используя широкие информационные возможности, знакомила читателей с благотворительной деятельностью коллективов и частных лиц, публикуя сведения о пожертвованиях. Из газеты «Оренбургская жизнь» известно, что собрание служащих торговых заведений Н. А. Смочилина постановило внести 300 руб. на содержание раненых воинов. Кроме того, собрание решило с 1 августа 1914 г. до окончания войны ежемесячно отчислять 2% жалованья каждого служащего [13, с. 3].

Такие случаи были не единичны. Например, коллектив учителей Илецкого начального училища выразил желание ежемесячно (с 1 октября 1914 г. и до окончания войны) отчислять по 3% заработной платы в помощь семьям военнослужащих [2, л. 33]. По соб-

ственной инициативе с наступлением холодов активисты собирали белье и теплые вещи для воинов, находившихся на передовых позициях.

Со страниц оренбургских газет мы узнаем об активной помощи мусульман Оренбургской губернии, обусловленной нуждами военного времени. Им приходилось принимать больных и раненых воинов, участвовать в организации госпиталей и лазаретов, оказывать помощь семьям призванных. На средства сеитовских мусульман 7 февраля 1915 г. открыли лазарет для раненых, рассчитанный на 10 мест. Он размещался в доме № 36 по улице Степной [16, с. 3].

При активном участии земств, общественных организаций, частных лиц, а также благотворительно-патриотически ориентированной прессы в Оренбургской губернии была создана сеть госпиталей, лазаретов и больниц, оказана помощь десяткам тысяч раненых и больных воинов. К 1 января 1916 г. в губернии насчитывалось 6217 коек для раненых воинов, а к 1917 г. их количество увеличилось до 7343 [24, с. 13]. Большое значение придавалось возвращению к нормальной жизни и деятельности людей, прошедших войну.

Печатные издания информировали о помощи различным категориям пострадавших от военных действий, в частности семьям военнослужащих. Например, через газету «Оренбургская жизнь» директор 1-й мужской гимназии сообщал, что из учащихся гимназии под руководством учителя Карпова организована дружина из 12 человек, которая готова выехать в любое селение для оказания помощи в полевых работах семьям призванных на войну [17, с. 3].

Благодаря отзывчивости и помощи купечества и жителей г. Оренбурга 8 сентября 1915 г. было открыто второе отделение приюта Святой Ольги на 100 сирот воинов, погибших на полях сражений. Оренбургское губернское попечительство обратилось к жителям губернии с просьбой откликнуться на «святое дело призрения детей и облегчить их тяжелую долю» [26, с. 2]. Такие примеры показывают высокий уровень социальной активности населения и свидетельствуют о проявлении милосердия в годы войны.

В возникшей экстремальной ситуации общественные организации, земства и частные лица, проявив необходимую инициативу, оказали существенную помощь в обеспечении армии продовольствием. Об этом информирует газета «Оренбургское слово», где сообщается, что Оренбургским уездным земским комитетом по поставке скота для армии в июле 1916 г. в Оренбургском уезде было закуплено 30 000 овец, в сентябре-октябре планировалось закупить еще 60 000 [29, с. 4].

С 1 апреля 1916 г. по 1 января 1917 г. в Оренбургской губернии для нужд армии заготовили 153 686 голов крупного рогатого скота, 170 658 голов овец, 6884 головы свиней [3, л. 8]. Продовольственные закупки зерна для армии увеличились с 1 958 000 пуд. в 1914 г. до 13 390 000 пуд. в 1915 г. [1, с. 149]. Помимо продовольствия мобилизации подлежали лошади, фураж и другие материальные ресурсы, необходимые для успешного ведения военных действий.

Важное место в деятельности общественных организаций и частных лиц в период мировой войны занимала организация помощи солдатам-фронтовикам, а также нашим соотечественникам, оказавшимся в плену в Германии и Австро-Венгрии. И вновь оренбургская пресса, используя информационные возможности, сообщала читателям сведения о пожертвованиях, показывая соотношение частной и общественной инициатив, степень участия государства и церкви в социальной защите населения в годы Первой мировой войны.

На страницах оренбургских газет печатали письма солдат-фронтовиков, в которых они обращались к землякам с просьбой выслать им машинки для стрижки волос, бритвы и бритвенные принадлежности, шила и даже гармошки. Так, через газету «Оренбургское

слово» солдаты 83-й дивизии просили прислать им на фронт одну бритву, электрический фонарь, зажигалку, часы и карандаши [30, с. 3]. Солдаты Обоянского пехотного полка обратились к Губернскому земскому комитету с просьбой выслать карманные часы, «без которых в окопах трудно обходиться» [31, с. 3].

Такие случаи были не единичны. Солдат-оренбуржец — крестьянин Михайловской волости Оренбургского уезда — Семен Удовиченко написал в Губернскую земскую управу письмо, в котором просил прислать ему гармонь как солдату, хорошо играющему на гармошке, «чтобы еще лучше побеждать немцев» [27, с. 2]. Просьба солдата-музыканта была выполнена. По инициативе секретаря Губернской земской управы С. Е. Чуцкаева служащие Управы собрали 25 рублей и приобрели гармонь [27, с. 2]. Раньше такая же гармошка была куплена и отправлена для 3-й роты 5-го Сибирского железнодорожного батальона [21, с. 9].

Определенный пропагандистский заряд несли сюжеты, посвященные оказанию помощи раненым воинам. Оренбургская пресса, воздействуя на патриотические чувства читателя, отмечала, что даже раненый русский солдат силен, его рана — это временная передышка и вскоре он снова вернется в строй.

В свою очередь раненые воины, находящиеся на лечении в лазаретах, писали в редакцию письма, в которых высказывали слова благодарности за оказанную им помощь. В оренбургских газетах опубликовано несколько таких писем. Например: «Мы, раненые воины, находящиеся на лечении в лазарете Якова Степановича, в числе 20-ти человек приносим сердечную благодарность Якову Степановичу и его семье от всех раненых воинов» [18, с. 3].

Благодарственные письма писали как коллективно, так и от лица одного человека. Так, на страницах газеты «Оренбургская жизнь» выразил свою признательность и благодарность доброволец Д. С. Бондаренко: «С самого начала войны я отправился в действующую армию добровольцем. Прошел всю Галицию, в одном из боев был ранен в голову. На лечение был направлен в г. Актюбинск. Сейчас я близок к выздоровлению. Позвольте мне публично выразить благодарность председателю местного комитета Красного Креста Н. И. Чупруновой, казначею А. А. Афанасьеву и городскому старосте В. И. Мощенскому за их отеческое отношение к раненым воинам» [19, с. 3].

Солдаты благодарили жителей г. Оренбурга за подарки, отправленные им на фронт к праздникам. Например, в газете «Оренбургская жизнь» было опубликовано письмо следующего содержания: «Мы, солдаты 14-й роты 181-го пехотного Остроленского полка, от души и от лица Его Императорского Величества выражаем благодарность жителям города за подарки к Светлому празднику пасхи. Все мы тронуты Вашим вниманием. Стоим на передовой позиции, встретили праздник пасхи хорошо» [20, с. 3].

Через газету «Оренбургское слово» солдаты действующей армии Михаил Ерофеев, Тихон Хрулев, Андрей Решетников и их товарищи 2-й роты 100-го Островского полка выразили глубокую благодарность торговому дому «Вас. Юров и сын» за подарки, отправленные им на фронт [32, с. 3]. Такие заметки стали важной составляющей официальной пропаганды, они укрепляли патриотические чувства читателя и способствовали единению оренбургского народа перед лицом военной опасности.

Общественные организации Оренбургской губернии развернули широкую кампанию по оказанию помощи военнопленным, к которой были привлечены все слои населения, включая школьников. Земства наводили справки о военнопленных из губернии; собирали и отправляли письма от родных, посылки, денежные переводы и другие виды помощи через столицу в Германию и Австро-Венгрию; организовывали прием и пересылку добровольных пожертвований деньгами, вещами и пр.

Нередко военнопленные сами отправляли письма в редакции оренбургских газет, в которых просили выслать им продукты питания, табак, предметы первой необходимости и даже денежные средства. Такие заметки печатали в рубрике «Вести из плена».

В газете «Оренбургское слово» от 24 ноября 1916 г. сообщалось о том, что военнопленные Яков Степанов и Никита Корсаков прислали Городской управе письмо, в котором просили выслать им сухарей и табаку. Пленники утверждали, что из дома (поселок Парижский Верхнеуральского уезда) они не получают ни посылок, ни известий [33, с. 3]. Такие просьбы были не единичны. Например, прапорщик Юров — уроженец с. Гершкова Оренбургской губернии, находящийся в плену в Германии, просил Губернскую управу «высылать через Московский комитет в Копенгаген по 15 руб. ежемесячно для покупки продуктов питания». По возвращении из плена Юров обещал вернуть высланные деньги [34, с. 3].

Редакции оренбургских изданий не только информировали население о просьбах солдат и военнопленных, но и проявляли активность в процессе организации помощи пострадавшим от войны: обращались с призывом присылать вещи и жертвовать денежные средства. В отдельных изданиях помещали выкройки военной одежды и разъясняли, что можно отправлять в действующую армию и военнопленным.

Оренбургские газеты не только рассказывали о делах милосердия и благотворительности, печатали письма солдат-фронтовиков, прославляли героизм русского воинства, но и информировали о трусости на передовой. Так, газета «Оренбургское слово» публикует заметку под названием «Плохие солдаты» и сообщает о том, что Оренбургское губернское присутствие передало Губернской управе список солдат, бежавших с военной службы и самовольно отлучившихся с фронта. Семьям этих солдат было решено прекратить выдачу продовольственного пайка [35, с. 3]. Такие заметки были призваны внушить читателю мысль о презрении трусости и дезертирства, о том, что русский солдат обязан защитить свое Отечество от врага.

Тематика публикаций оренбургских изданий позволяет выделить несколько направлений: журналисты рассказывали о самой войне, печатали фронтовые письма, информировали о сборе пожертвований в помощь фронту, заготовке продуктов питания, организации лазаретов и госпиталей, оказании помощи солдатским семьям и военнопленным. Оренбургская пресса сообщала не только о благотворительности коллективов и общественных организаций, но и о пожертвованиях частных лиц. Так, печатные издания, используя широкие информационные возможности, приняли активное участие в освещении различных форм деятельности в оказании помощи фронту и семьям военнослужащих.

В годы Первой мировой войны резко возрастает роль средств массовой информации как фактора, определяющего поведение людей, поэтому материалы военной тематики должны были способствовать поддержанию в обществе патриотических настроений. В сложившихся условиях пресса несла пропагандистский заряд, посвящая статьи и заметки делам милосердия и благотворительности.

Исследуемая проблема актуальна и в настоящее время. Большое количество людей сегодня столкнулось с воздействием новых, не менее разрушительных явлений: национализм и религиозный экстремизм, войны, социально-экономическая нестабильность, неравенство, бедность, нищета. Многие и сейчас испытывают потребность в поддержке и помощи, поэтому благотворительность остается общественно значимым занятием в современном мире.

**Список использованных источников**

1. Булатова Н. И. Социально-экономическое положение крестьянства Южного Урала накануне Октября (по материалам Оренбургской губернии) : дис. ... канд. ист. наук. М., 1978.
2. Государственный архив Оренбургской области (ГАОО). Ф. 10. Оп. 2. Д. 145.
3. ГАОО. Ф. 43. Оп. 1. Д. 235/1.
4. Магомедов Р. Р. Несостоявшаяся вторая Отечественная война // Россия в Отечественных войнах. Четвертые Всероссийские историко-краеведческие чтения памяти профессора П. Е. Матвиевского. 5—6 апреля 2012 г. : сб. статей. Оренбург : Изд-во ОГПУ, 2012. С. 177—178.
5. Магомедов Р. Р., Гришакова Л. В. Война и хлеб. История продовольственной политики на Южном Урале в годы Первой мировой войны. Оренбург : Изд-во ОГПУ, 2012. 172 с.
6. Магомедов Р. Р., Гришакова Л. В. Южноуральские историки об осуществлении продовольственной политики в регионе в годы Первой мировой войны // Аграрное и продовольственное развитие России в XVIII—XX веках: пороги безопасности : сб. ст. Оренбург : Изд-во ОГПУ. 2008. С. 116—119.
7. Магомедов Р. Р., Идрисова Э. С. Военнопленные Первой мировой войны в Оренбургской губернии в 1917 г. // Исследования и исследователи юго-востока России (XIX—XX вв.). Вторые региональные историко-краеведческие чтения памяти проф. П. Е. Матвиевского (г. Оренбург, 28—29 февр. 2008 г.) : сб. ст. Оренбург : Изд-во ОГПУ, 2008. С. 124—127.
8. Магомедов Р. Р., Шмакова Н. Н. Население Южного Урала в начале Первой мировой войны // Вестник Оренбургского государственного университета. 2012. № 5. С. 203—207.
9. Семенов В. Г., Семенова В. П. Губернаторы Оренбургского края. Оренбург : Оренб. кн. изд-во, 1999. 400 с.
10. Оренбургская газета. 1914. 18 июля.
11. Оренбургская жизнь. 1914. 27 июля.
12. Оренбургская жизнь. 1914. 1 авг.
13. Оренбургская жизнь. 1914. 18 авг.
14. Оренбургская жизнь. 1915. 13 янв.
15. Оренбургская жизнь. 1915. 25 февр.
16. Оренбургская жизнь. 1915. 7 февр.
17. Оренбургская жизнь. 1915. 23 июня.
18. Оренбургская жизнь. 1915. 15 февр.
19. Оренбургская жизнь. 1915. 5 февр.
20. Оренбургская жизнь. 1915. 4 апр.
21. Оренбургское земское дело. 1915. № 3.
22. Оренбургское земское дело. 1916. № 15.
23. Оренбургское земское дело. 1916. № 6.
24. Оренбургское земское дело. 1917. № 8.
25. Оренбургское слово. 1915. 1 сент.
26. Оренбургское слово. 1915. 11 авг.
27. Оренбургское слово. 1915. 18 авг.
28. Оренбургское слово. 1916. 28 февр.
29. Оренбургское слово. 1916. 10 авг.
30. Оренбургское слово. 1916. 23 нояб.
31. Оренбургское слово. 1916. 2 дек.
32. Оренбургское слово. 1916. 2 марта.
33. Оренбургское слово. 1916. 24 нояб.
34. Оренбургское слово. 1917. 28 февр.
35. Оренбургское слово. 1917. 1 февр.

Поступила в редакцию 17.02.2014 г.

**Шмакова Наталья Николаевна**, кандидат исторических наук, доцент  
 Оренбургский государственный педагогический университет  
 460014, Российская Федерация, ул. Советская, 19  
 E-mail: canzfol@mail.ru

UDC 070:94(47)“1914/1917”

**N. N. Shmakova**

### **Orenburg press on mercy and charity during World War I**

This article examines the role of the regional press as to providing the people of Orenburg province with information on charity during World War I. The author gives a detailed illustration of both collective charity events and activities of private individuals. The author enumerates the main activities of the province in the assistance to the front, wounded and sick front-line soldiers, families of soldiers, prisoners of war and to all war-scarred people. In the end the author concludes that the Orenburg press had a propagandistic impact and promoted to maintaining patriotism.

**Key words:** World War I, press, charity, mercy, assistance, front-line soldiers, wounded soldiers, families of soldiers, prisoners of war, patriotism.

*Shmakova Natalya Nikolaevna*, Candidate of Historical Sciences, Assistant Professor  
Orenburg State Pedagogical University  
460014, Russian Federation, ul. Sovetskaya, 19  
E-mail: canzfol@mail.ru